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CLASA A IX-A

SUBIECTE:

I. ALEGERE SIMPLĂ

La următoarele întrebări (1-30) alegeţi un singur răspuns corect, din variantele propuse.
1. Glicocalixul bacteriilor:

A. împreună cu mucusul formează capsula

B. asigură protecţie la uscăciune

C. menţine forma celulei

D. este format din mureină

2. Recombinarea intracromozomială are loc în:

A. profaza II 

B. metafaza I 

C. anafaza I 

D. profaza I

3. În meioză:

A. celulele care parcurg meioza I sunt haploide

B. în metafaza I cromozomii sunt aliniaţi individual 

C. pe parcursul telofazei I cromozomii sunt monocromatidici

D. în metafaza II cromozomii sunt bicromatidici 

4. Acizii nucleici conţin:
A. unităţi structurale numite polinucleotide 

B. baze azotate pirimidinice: adenina şi citozina 

C. informaţia genetică sub o formă codificată biochimic  
D. baze azotate purinice: timina şi guanina 

5. Autofagie realizează:

A. lizozomii

B. ribozomii

C. centrozomii

D. dictiozomii

6. Nucleozomul este:

A. materialul genetic al procariotelor

B. unitatea structurală a fibrei de cromatină

C. o particulă ribonucleoproteică

D. învelit întro membrană lipoproteică

7. Celulele haploide:

A. se formează  în urma etapei reducţionale a mitozei

B. prezintă tetrade cromozomiale în profaza II

C. au  cromozomii asociaţi ca bivalenţi în metafaza II 

D. se pot forma în urma etapei ecvaţionale a meiozei  

8. Cele trei gene alele care determină grupele de sânge la om:

A. fac parte dintro serie de polialele

B. interacţionează determinând fenomenul de supradominanţă

C. determină variaţia a două caractere diferite

D. intră în structura genetică a tuturor indivizilor

9. Structură lipsită de membrană proprie este:
A. reticulul endoplasmatic

B. vacuola

C. lizozomul

D. centrozomul

10. Prin încrucişare între organismele homozigote care se deosebesc prin trei perechi de caractere  (AABBCC X aabbcc) în F1 rezultă o descendenţă care se caracterizează prin faptul că este: 

A.  100% homozigotă

B.  100% tripluheterozigotă

C.   75% heterozigotă : 25% homozigotă

D.   50% heterozigotă : 50% homozigotă

11. Evidenţierea cromozomilor se realizează în :

A. faza S, deoarece este dublată cantitatea de material genetic

B. anafază, deoarece cromatidele sunt bicromatidici

C. profază, deoarece cromozomii sunt separate 

D. metafază, deoarece cromozomii sunt puternic condensaţi

12. Femelele sunt heterogametice la :

A. Mus minutoides minutoides

B. Apis mellifera

C. Bombyx mori

D. Zea mays

13. Mutaţiile :

A. pot fi consecinţa recombinării genetice

B. sunt modificări programate ale materialului genetic

C. pot avea ca efect creşterea heterozigoţiei 

D. se transmit ereditar atunci când afectează celulele somatice

14. Mitocondriile :

A. realizează procesul de asimilaţie a carbonului

B. contin ribozomi, ADN, ARN, enzime

C. prezintă cute ale membranei interne numite tilacoide 

D. reprezintă sediul sintezei proteice citoplasmatice

15. Dictiozomii :

A. conţin enzime hidrolitice

B. sunt  formaţi  din totalitatea aparatelor Golgi din celulă


C. au aspect de discuri aplatizate

D. sunt implicaţi în endocitoză

16. În profaza mitozei are loc, de regulă :

A. recombinarea genetică intercromozomală

B. dezorganizarea membranei celulare

C. condensarea cromozomilor

D. formarea tetradelor cromozomiale

17. În F2,  raport de  segregare fenotipică şi genotipică de 1: 2: 1 apare în cazul:

A. semidominanţei

B. dihibridării

C. codominanţei

D. monohibridării

18. Fusul de diviziune:

A. prezintă filamente kinetocorale ce menţin distanţa între polii fusului

B. este format din 3 grupuri de câte 9 microtubuli numiţi tubuline

C. prezintă filamente polare pe care se fixează centromerii 

D. se formează între centriolii situaţi la polii fusului

19. Polizaharid este:


A. glucoza

B. chitina

C. fructoza

D. galactoza

20. Enzime oxido-reducătoare se găsesc în:

A. lizozomi

B. mitocondrii

C. ribozomi

D. dictiozomi

21. Proteinele-pompă din membrana celulară sunt implicate în:

A. osmoză

B. difuzie

C. exocitoză

D. transportul activ

22. Celula plasată într-o soluţie hipertonică:

A. pierde apă prin osmoză

B. îşi măreşte turgescenţa

C. pierde apa prin exocitoză

D. suferă un proces de citoliză

23. Alegeţi afirmaţia corectă:

A. neurofibrilele au rol de susţinere şi transport

B. dictiozomii realizează sinteza proteinelor

C. lizozomii depozitează apă, ioni, substanţe organice

D. mitocondriile organizează citoscheletul

24. Peretele celular conţine din:

A. polizaharide cu structură fibrilară

B. mureină la celulele vegetale

C. chitină la procariote

D. celuloză la fungi

25. Citoscheletul este format din:

A. fibre de celuloză

B. glicocalix

C. polizaharide cu structură fibrilară

D. fibre intermediare

26. Cutele membranei mitocondriale sunt reprezentate de :

A. axolemă

B. tilacoide

C. criste

D. tonoplast

27. Vezicule de secreţie sunt produse de: 

A. lizozomi

B. vacuole

C. aparatul Golgi

D. reticulul endoplasmatic

28. Tilacoidele:

A. sunt asamblate în fişicuri intergranale

B. formează structuri sferice numite grana

C. reprezintă învelişul cloroplastelor

D. prezintă pigmenţi fotosintetizanţi

29. Intre caracterele ereditare care se transmit dominant se numără:

A. polidactilia, sindactilia, albinismul

B. dolicocefalia, prognatismul si brahidactilia

C. polidactilia, sindactilia si anemia falciformă

D. sindactilia, prognatismul, brahicefalia

30. Ribozomii se găsesc în:

A. mitocondrii şi cloroplaste

B. dictiozomi şi lizozomi
C. vacuole şi centrozomi
D. reticul endoplasmatic neted
II. ALEGERE GRUPATĂ

La următoarele întrebări ( 31-60 ) se propun mai multe variante de răspuns, numerotate cu 1,2,3,4. Răspundeţi cu:

A - dacă variantele 1, 2 şi 3 sunt corecte

B - dacă variantele 1 şi 3 sunt corecte

C - dacă variantele 2 şi 4 sunt corecte

D - dacă varianta 4 este corectă

E - dacă toate cele 4 variante sunt corecte
31. Kinetocorul sau cinetocorul:

1. este o formaţiune asociată centromerului

2. are rol în separarea cromatidelor surori în mitoză şi în meioza I

3. mijloceşte transportul seturilor omoloage  de cromozomi spre polii celulei

4. are rol în declanşarea diviziunii citoplasmei (citochineza)

32. La eucariote, replicarea ADN-ului are loc:

1. în perioada S a interfazei dintre cele două etape ale meiozei

2. sub influenţa enzimelor ADN-polimeraze

3. de-a lungul perioadelor G1 şi G2 ale interfazei mitotice

4. în perioada de sinteză a interchinezei ciclului celular

33. Se dezorganizează la începutul diviziunii mitotice:

1. cromozomii

2. nucleoizii

3. fusul de diviziune

4. învelişul nuclear

34. Natură chimică polizaharidică are:

1. plasmalema eucariotelor

2. peretele celular animal

3. membrana plasmatică vegetală 

4. capsula unor procariote

35. Peretele celular secundar spre deosebire de cel primar:

1. este mai compact şi mai rigid

2. se formează prin diferenţierea citoplasmei la periferia celulei

3. conţine sporopolenine, lignine, cerine, suberine, cutine

4. se formează imediat după diviziunea celulei

36. Mişcarea locomotorie a cililor este determinată de:

1. proteine contractile

2. membrana plasmatică

3. corpii bazali

4. citoschelet

37. Lipide se găsesc:

1. în seminţele oleaginoaselor

2. în seminţele leguminoaselor

3. la suprafaţa fructelor şi florilor

4. în membrana plasmatică şi mitocondrială

38. În seminţele cerealelor sunt depozitate cantităţi mari de:

1. fosfolipide

2. prolamine

3. glicogen

4. gluteine

39. Difuzia:

1. constă în deplasarea unor molecule printre altele

2. este un proces lent

3. contribuie la eliminarea unor substanţe din celulă

4. este un fenomen activ

40. Se perpetuează prin diviziune:

1. mitocondriile

2. nucleul

3. plastidele

4. peretele celular

41. Colesterolul:

1. este o proteină hidrofilă

2. face parte din categoria trigliceridelor

3. se depozitează în celulele dermice

4. reduce fluiditatea prin membrană

42. Pinocitoza spre deosebire de fagocitoză:

1. permite înglobarea unor particule solide de către celulă

2. presupune formarea unor pinozomi

3. constă în încorporarea unor particule materiale mici

4. asigură încorporarea unor soluţii din mediul extracelular

43. Proteinele receptori:

1. catalizează diferite reacţii chimice

2. transmit semnale spre interiorul celulei

3. recunosc celulele de acelaşi tip

4. culeg informaţii din mediu

44. Lizozomii conţin enzime:

1. digestive

2. active

3. hidrolitice

4. oxido-reducătoare

45. Legile mendeliene ale eredităţii:

1. sunt valabile pentru transmiterea multor caractere umane

2. se aplică şi caracterelor determinate de genele mitocondriale

3. se referă la modul de segregare a caracterelor la indivizi

4. pot explica apariţia fenomenului de heterozis sau a grupei de sânge AB IV

46. Hemizigoţi sunt:

1. bărbaţii cu genotip XY

2. femeile cu genotip XX

3. femeile cu genotip XO

4. bărbaţii cu fenotip YO

47. Poliploidia poate determina:

1. fenomene de gigantism

2. rezistenţă mai mare la stres

3. o sinteză sporită de substanţe

4. apariţia unor mamifere de talie mare

48. Factori mutageni chimici sunt:

1. antibioticele

2. iperita

3. acidul nitros

4. cofeina

49. Cromatina sexuală:

1. apare prin decondensarea cromozomului Y 

2. se poate evidenţia în nucleul profazic

3. este caracteristică bărbaţilor normali genotipic

4. se mai numeşte corpuscul Barr

50. Trisomie este:

1. maladia “cri du chat”

2. sindromul Turner

3. miopatia Duchenne

4. sindromul Klinefelter

51. Albinismul spre deosebire de polidactilie:

1. este o maladie sex-linkată

2. poate fi determinat de o pereche homozigotă de gene

3. are un determinism genetic autozomal

4. se caracterizează prin aspectul depigmentat al pielii

52. Determinism genetic de tip Abraxas are:

1. cânepa

2. vrabia

3. spanacul

4. pescăruşul

53. Mutantele “petite”:
1. au deficienţe respiratorii:

2. se manifestă în cadrul coloniilor de drojdie de bere

3. apar din cauza pierderii enzimelor oxido-reducătoare mitocondriale

4. caracterizează plantele de porumb heterozigote

54. Paramecina:

1. poate fi produsă pe baza informaţiei genetice a particulelor kappa  
2. este un simbiont procariot intracitoplasmatic
3. este produsă de indivizii rezistenţi de tip “killer”
4. are efect letal asupra indivizilor cu particule kappa

55. Din categoria hemoglobinopatiilor face parte:

1. cretinismul sporadic cu guşă
2. talasemia majoră
3. fenilcetonuria
4. anemia falciformă

56. În anemia falciformă:

1. hemoglobina anormală normală HbA se transformă în hemoglobină anormală HbS

2. aminoacizii de pe catenele polipeptidice α nu suportă înlocuiri

3. valina înlocuieşte acidul glutamic din poziţia 6 a catenei β a hemoglobinei

4. acidul glutamic din poziţia 6 a catenei β înlocuieşte valina

57. În timpul meiozei:

1. cromozomi recombinaţi pot forma tetrade cromozomale 

2. de regulă genele situate în acelaşi cromozom se transmit în bloc

3. perechile de gene pot segrega independent

4. cromozomii se comportă ca structuri instabile, fără integritate structurală

58. Masculii viermilor de mătase:

1. rezultă din ouă de culoare neagră

2. au determinism genetic WW

3. trebuie îndepărtaţi de pe mediul de cultură

4. produc mai multă mătase decât femelele

59. Aneuploidia:

1. apare în urma non-disjuncţiei cromozomilor în timpul meiozei

2. poate fi de tip autozomal sau heterozomal

3. caracterizează organismele monosomice şi trisomice

4. este cauza apariţiei sindromului Edwards şi Patau

60. Incluziunile citoplasmatice:

1. pot fi substanţe de rezervă

2. pot apărea şi la procariote

3. rezultă din activitatea metabolică a celulelor

4. sunt înconjurate de membrană proprie

III. PROBLEME
La întrebările 61- 70 alegeţi răspunsul corect din cele 4 variante propuse
61. Din căsătoria unei femei cu strungăreaţă şi fără pistrui cu un bărbat pistruiat şi fără strungăreaţă pot rezulta:

A. 25% indivizi cu strungăreaţă

B. 50% indivizi pistruiaţi şi fără strungăreaţă

C. 75% indivizi pistruiaţi

D. 100% indivizi fără pistrui şi fără strungăreaţă

62. Ce procent de copii cu daltonism poate rezulta întro familie în care ambele bunici erau bolnave de daltonism iar despre bunici nu se ştie dacă manifestau sau nu maladia?

A. 100% fete sănătoase dar purtătoare a genei pentru daltonism

B. 75% copii bolnavi de daltonism

C. 25%din copii sunt băieţi daltonici

D. 50% din copii sunt fete sănătoase

63. Întro familie părinţii au ochi verzi iar bunicii au grup de sânge homozigot dominant. Ştiind că cei doi părinţi nu au genotipuri identice pentru nicio pereche de gene stabiliţi ce procent de descendenţi pot avea ochi verzi şi grup sanguin ABIV?

A. 50% ochi albaştri şi grup sanguin 0I

B. 25% ochi negri şi grup sanguin BIII

C. 100% ochi verzi şi grup sanguin ABIV

D. 100% ochi căprui şi grup sanguin AII

64. Dacă celula mamă cu 2n=10 se divide mitotic, stabiliţi:

a. câţi kinetocori prezintă toate celulele rezultate după trei diviziuni mitotice succesive, celule care intră în anafaza celei de a 4 a diviziuni

b. câţi centromeri au toate celulele rezultate după patru diviziuni şi aflate în anafaza celei de a 5 a diviziuni

c. câte diviziuni sunt necesare pentru a obţine 128 de celule fiice

	
	a
	b
	c

	A
	80
	320
	7

	B
	160
	320
	6

	C
	80
	160
	7

	D
	160
	320
	7


65. Ştiind că întro celulă vegetală uninucleată se găsesc 250 de mitocondrii, 300 de plastide, 50.000 de ribozomi, un reticul endoplasmatic, 15 dictiozomi şi o vacuolă uriaşă alegeţi răspunsul corect referitor la:

a. numărul de structuri cu membrană dublă din această celulă

b. numărul de organite lipsite de membrană

c. vârsta celulei şi poziţia nucleului

	
	a
	b
	c

	A
	551
	50000
	celulă bătrână cu nucleu parietal

	B
	567
	50367
	celulă tânără cu nucleu central

	C
	551
	5017
	celulă bătrână cu nucleu periferic

	D
	550
	50000
	celulă bătrână cu nucleu periferic


66. Se încrucişează plante de porumb cu boabe violet şi rezultă un lot de plante care are în total 400 de indivizi din care jumătate au boabe violet. Stabiliţi răspunsul corect:

A. rezultă 50 % indivizi cu boabe galbene

B. ereditatea care se manifestă este de tip Pisum

C. din încrucişare pot rezulta 100 de plante cu bob galben

D. plantele cu boabe violet rezultă din părinţi heterozigoţi cu bob albastru

67. Stabiliţi genotipurile parentale care au produs la mazăre următoarea descendenţă: 

3/ 8 plante cu păstăi late şi galbene

3/ 8 plante cu păstăi înguste şi galbene

1/ 8 plante cu păstăi late şi verzi

1/8 plante cu păstăi înguste şi verzi
A. AaBb X aaBB

B. AABB X aabb

C. Aabb X aaBb

D. AaBb X aaBb

68. Întrun mediu acvatic se găsesc 100 de bacterii şi 15 euglene uniflagelate. Alegeţi răspunsul corect referitor la:

a. numărul de bacterii ce se pot forma întrun interval de 3 ore considerând că nu intervin factori limitativi pentru înmulţirea acestora

b. numărul de microtubuli centrali din toate euglenele formate în trei ore ştiind că numărul lor se dublează

c. numărul de cromozomi bacterieni din cele 100 de bacterii iniţiale

	
	a
	b
	c

	A
	2400
	60
	100

	B
	51200
	30
	200

	C
	51200
	60
	100

	D
	25600
	30
	200


69. Ce număr de nucleoli şi de cromatide poate prezenta o celulă umană în momentul definitivării ei funcţionale dacă celula este:

a. hematie adultă

b. hepatocit

c. neuron
	
	a
	b
	c

	A
	0 nucleoli, 0 cromatide
	2-4 nucleoli, 92 cromatide
	1-2 nucleoli, 46 cromatide

	B
	1 nucleoli, 46 cromatide
	1 nucleoli, 46 cromatide
	1-2 nucleoli, 46 cromatide

	C
	0 nucleoli, 0 cromatide
	2 nucleoli, 46 cromatide
	0 nucleoli, 0 cromatide

	D
	2 nucleoli, 92 cromatide
	4 nucleoli, 92 cromatide
	2 nucleoli, 46 cromatide


70. Care sunt genotipurile parentale dacă descendenţa se compune din 50% din indivizi cu boabe zbârcite şi verzi şi 50% indivizi cu boabe  zbârcite şi galbene şi care este procentul de gameţi cu structura genetică ab pe care îl poate produce părintele heterozigot pentru o pereche de caractere?
A. aaBb X aabb; 1/8

B. AaBb X aaBb; 1/4

C. aaBB X Aabb; 2/4

D. aaBb X aabb; 1/2

Notă: Timp de lucru 3 ore.
Toate subiectele sunt obligatorii.


În total se acordă 100 de puncte (pentru întrebările 1-60 câte 1 punct,  

          pentru întrebările 61-70 câte 3 puncte, 10 puncte din oficiu).
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